



山东十大凡人善举颁奖典礼

指导:山东省委宣传部 省文明办 主办:齐鲁晚报 央视《感动中国》
协办:山东大学齐鲁医院 山东省脐血库

不少观众从威海、临沂赶到现场见证凡人善举

他们在感动中收获向上的力量

眼泪成为颁奖现场的一种情绪。

从七岁就挑起照顾瘫痪爸爸重担的10岁女孩扈芊芊一直抹着眼泪;作为英雄的母亲,宋洋妈妈,刘洪坤、刘洪魁的妈妈看到各自儿子的事迹后,也是抑制不住地流泪。众多现场被感动的观众,也同样流下了热泪。不同的是,观众们在眼泪中,收获了更多凡人善举向上的力量。

感动和致敬

颁奖典礼一开场,整个现场就充满了浓浓的情谊。

“怕宋妈妈寂寞,想过来陪她。”宋洋妈妈一落座,就有志愿者迎上前与她聊天;而“山东兄弟”刘洪坤、刘洪魁的爸爸妈妈来到现场后,不少观众主动报以掌声,大家是向英雄的父母致敬。

看到一个个领奖人走上领奖台,坐在台下的送李根到济南领奖的聊城大学司机杨鹏一次次拿出手帕擦去泪水。看李根流泪,他也流泪了;看到扈芊芊,他

启发和教育

8日早上7点多,2013年“山东十大凡人善举”颁奖典礼还有两个多小时才能开始,来自荣成的张起晶夫妻俩已经在颁奖典礼现场等候,夫妻俩成为来到现场最早的观众。

两个月以来,张起晶一直在济南市脑科医院照顾生病的妻子。12月6日,每天都会阅读齐鲁晚报的张起晶看到了征集“山东十大凡人善举”现场观众的消息。张起晶想都没想,放下报纸以后就拨打齐鲁

学习和帮助

来自临沂的郑开强8日凌晨才到达济南,“都是些好人好事儿,再远也要来看看。”从临沂到济南,接近5个小时的车程并没有让郑先生感到有多远。

今年45岁的郑开强没有子女,他利用做汽车美容的收入,资助了4个孩子。

“有一个长期资助的孩子今年15岁了,平时经常见面,像亲生的一样。”郑开强介绍,他还资

也流泪了,“他们的事迹都很感人,每个人也都不容易,来看看,也是学习吧。”颁奖典礼结束,杨鹏擦泪的手帕已经湿漉漉的了。

“小姑娘太懂事了,看得我们只想把这个孩子搂在怀里,给她一个拥抱。”看着台上的扈芊芊,坐在记者身旁的张女士说道。而此时,台上的芊芊自己也哭成了泪人,尽管主持人给她擦了几次眼泪。10岁的她可能还不能真正懂得什么是大爱、什么是凡人善举,但她却用行动诠释了“百善孝为先”。

晚报热线电话报了名。

“之前获奖者的事迹我也都看过,多少了解一点,这次来就是想了解更多信息,能够从获奖者身上得到启发和教育。”被问到参加凡人善举颁奖典礼的初衷,张起晶平静地说。

参加完颁奖典礼,张起晶感受最深的是,获奖的人物都是平凡的人,但做的都是最不平凡的事儿,从他们的身上看到的,是真善美和正能量。

兴趣和行动

“我们三个代表学校来参加十大凡人善举的颁奖典礼。”山东省实验中学的高二学生丁文泽和吴明硕、杨帆是校学生会成员,对于能够代表学校参加颁奖典礼,三个人表示很开心。

颁奖典礼结束以后,三个人带着准备好的本子和笔冲到李根面前。“什么初衷让你长期坚持为老人服务?刚开始帮助老人的时候会不会不知道从哪里下手?”丁文泽一连问了两个问题。

助了一名11岁的孤儿和两名年龄小一些的残疾儿童。

“我赚的也不多,每年也就只能给每个孩子1000元钱。”郑开强有些不好意思地低下头,“我妻子年龄不大,但是有些残疾,一直没有要孩子,但妻子一直很支持我资助其他人。”

郑开强说,自己做得还不够,希望能够向获奖的人学习,继续帮助他人。

“开始时只是跟着学校的社团一起去看望老人,老人们很需要我们年轻人的关心,就慢慢坚持下来了。”和其他同学或者为了学分或者一时凑热闹的心态相比,李根的坚持在自然而然中形成。

“孩子现在就是一张白纸,你怎么引导,他就会怎么发展。”初二学生胡杨的妈妈李女士表示,胡杨一直对公益事业感兴趣,等有空一定带着孩子去福利院看望老人。

山东大学齐鲁医院山东省脐血库总经理刘国军:

一个个凡人善举凝聚起向善氛围

“一个个凡人善举,很容易就凝聚起一种向善的氛围。这些人物,弘扬了社会正义,引领了社会舆论,传播了正能量。”山东大学齐鲁医院山东省脐血库总经理刘国军说道。

与去年一样,从评选到颁奖,2013年“山东十大凡人善举”评选活动依然得到了山东

大学齐鲁医院山东省脐血库的特别支持。

刘国军已经是第二次参加“山东十大凡人善举”的颁奖典礼了,今年,刘国军的颁奖对象是来自济宁市嘉祥县的爱心妈妈团队。

“爱心妈妈团队与贫困留守儿童、孤儿结成对子,相信所有人都能感觉到,虽然他们不

是亲人,却胜似亲人。”说起爱心妈妈,刘国军非常感动。

刘国军说,印象最深的是独自照顾瘫痪父亲的10岁女孩扈芊芊。

“芊芊的成熟、懂事儿超出了同龄孩子,这一点最打动人。”刘国军说,他希望更多的孩子向芊芊学习。

“脐血库一直热心于公益

事业,希望社会上有更多的人关注公益事业并参与其中。”刘国军说。

据刘国军介绍,2013年,山东省脐血库已经在全省范围内启动了大型公益援助活动“火种工程”,旨在援助恶性血液疾病贫困患儿家庭。“已经救助了30多名患儿,以后我们将帮助更多的孩子。”



颁奖典礼现场,很多观众收获了感动。



同为获奖者的张圆萍上台安慰小芊芊。



获奖者蒋兴保被烈士刘洪坤、刘洪魁的壮举感动得流下泪水。



会后,获奖者李根同前来观看典礼的学生一起交流。

团省委党组成员、纪检组长谢宁:

获奖者都是平民英雄

“今天的颁奖典礼很受感动”,颁奖典礼上,共青团山东省委党组成员、纪检组长谢宁看得非常入神,不时拿起手机录像。他说,10组获奖者都是看得见、摸得着的平民英雄,所做的事迹很接地气,这些善举在平凡中体现了价值、在普通中体现了境界、在平淡中体现出了真情,“我被感动得哭了好几次。”

谢宁建议,可动员更多部门参与到这项评选活动中来,扩大宣传渠道,让更多的人了解这些平凡人的不凡事迹,也让社会各界都向他们伸出援助之手,帮助他们就是帮助其他人。

“爱心妈妈”和烟台义工张圆萍的故事让谢宁很受触动,他说,下周将召开山东省青年志愿者协会第四次代表大会,届时将在会上宣传他们的事迹,鼓励其他志愿者。“把各界力量凝聚起来,共同发力,推动社会进步。”

省见义勇为基金会秘书长赵卫华:
他们的壮举体现山东精神

“山东是孔孟之乡,中华民族的优秀道德品质在山东人身上都有体现,山东人勇敢、正直、崇礼尚义。”山东省见义勇为基金会秘书长赵卫华感慨地说,有一种融入血液的山东精神支撑着生活在齐鲁大地上的人们。

“这些人,有的做的是看似不起眼的小事,有的是在人民群众陷入危机时挺身而出,都值得敬佩,弘扬了正义,促进了社会和谐。”赵卫华对“托举哥”蒋兴保记忆深刻,“在最危险的时刻,他能伸出手,这些人不愧是见义勇为的典范。”“山东兄弟”火海中丧生更是令人心痛,“他们的壮举充分体现了咱山东人的精神。”

赵卫华建议,继续宣传优秀传统文化,将良好的道德风尚发扬光大,把“凡人歌”继续唱下去。

《感动中国》制片人杨涛洲:
文明传承在于血液里流淌的精神

在8日的颁奖典礼上,作为共同主办方,央视《感动中国》制片人杨涛洲在致辞时说,《感动中国》之所以十几年来在全国节目当中有这么大的影响力,被称为“年度精神史诗”,在社会当中有这么大的评价,原因在于,通过这个舞台,把中国人骨子里积极向上的精神传播出来,齐鲁晚报举办的《凡人歌》起到了同样的作用。

“齐鲁大地是中华文化的重要组成部分之一,中华文明能够传承下来,核心部分在于精神,除了物质的东西在延续,在我们血液里流淌的是精神。”杨涛洲说,习近平总书记提出来要实现中华民族伟大复兴的中国梦,实现中国梦需要我们从个人梦想做起,释放正能量,汇聚大家力量,国家的梦想才会实现。

本版采写 本报记者 马云云
王若松 尹明亮 王倩 见习记者 许亚薇
本版摄影 本报记者 张中
邱志强